

悦读随笔

演义的“三国”更有料

——《三国演义》悦读散记之九

□李元厂

当下《三国演义》差不多已经被源源不绝的唾沫星子虐成了“渣”。

综合来看，非议主要分为三种：一是“演义”相比“史实”来说假得离谱，罗贯中太能忽悠；二是“演义”中的人物褒贬错位，“高大上”们不是绣花枕头就是超级“腹黑”，无论人品还是能力都不堪一击，那些扶不起来的“阿斗”其实才大智大慧大仁大爱；三是《三国演义》宣扬一些打打杀杀阴谋诡计等落伍负面的价值观，今人没必要再奉为经典。

第三种非议看似高屋建瓴，实则吹毛求疵，因为貌似谁也没有资格要求千百年前的人类行为、书籍经典都和今天的主流思潮严丝合缝。为什么那么多饱学之士从古希腊“海伦”、“木马计”里看到了英雄主义和人类智慧，而从《三国演义》中却仅仅看到了阴谋诡计？至于这本书会不会让阅读它的人变得面目全非，只能说这个问题提得太天真了，《三国演义》没那么大“腐蚀力”。批判性阅读是可以的而且很有必要，但不代表《三国演义》可以被演绎成无限的道德黑洞。说到底，它只是一部小说，没有诲淫诲盗，而是蕴含相当多正能量的。

对于第二种，我理解，但对故意哗众取宠者表示反感。我思故我在，在一成不变的文学文本面前，每代人都有权利根据所处的时代语境做出自己有创见性的解读。但我反感那些为了凸显自我观点而有意罔顾事实的言说者，比如声称“诸葛亮是中国最虚伪的男人”、“关二爷徒有虚名”、“刘阿斗大仁大智”——恕我直言，在众说喧哗的网络空间里，这些惊世骇俗的“裸奔新论”不过是“搏出位”的花招而已，不“标个新”咋能“立个异”？不“哗个众”怎能“取个宠”？其实哲学家波普尔早点明了：“因为他们要标新立异，所以

对事实视而不见。”所以他们不会告诉你阿斗投降后发生的成都大屠杀，他们也不会泄露一点阿斗“此地乐不思蜀”其实主要出于自身贪生怕死和好逸恶劳，他们更不会告诉你诸葛亮把自己儿子孙子都搭进去了这事算不算虚伪……更关键的是，他们总应该开宗明义把“演义人物”和“历史人物”掰扯明白吧？可他们偏不。

至于第一种，也无需多说。百十年的“三国”在漫长的中国历史中算得上哪根葱？如果不是《三国演义》，有几个普通大众知道或有兴趣知道“三国”？三国历史研究者占“演义”的便宜实在大了去了。我当然知道，还原历史很重要，但最好要有确凿的新史料新证据再来还原，而且最好还原的是完整的不扭曲的历史，并且最好别打着颠覆的旗号来大义凛然口诛笔伐《三国演义》。因为说到底，《三国演义》只是一部小说而已——小说本来就是有虚构成分的，那么多义愤填膺的演义打假者应该明白这个最基本的道理。

虚构就必然意味着以“假”乱“真”：虬髯客是假的，聂小倩是假的，孙猴子猪八戒是假的，贾宝玉林黛玉是假的，祥林嫂阿Q是假的，令狐冲任盈盈也是假的。无论考证者再怎么上穷碧落下黄泉也绝无可能在现实中找出一模一样的他们来。

可有些“假的人”——比如《甄嬛传》中华妃傲慢凌人，可原型年羹尧的妹妹是多么低调隐忍；比如打督邮的本是刘玄德，可演义中变成了张翼德；再比如草船借箭、空城计等根本不是诸葛亮的杰作——这又该如何解释？只能说，对具体原型人物而言，虚构确实会有所不公。但文学人物首先只对自己所在的文学空间负责，作为一种想象性、意向性甚至

趣味性的建构，他们自成一统，只要能够自圆其说便可以风行纸上。所以有人揭竿而起为原型人物打抱不平是可以理解的，但这并不代表他们可以随意拆毁小说和现实的围栏混搅一气，更不代表小说等虚构艺术就没有自己的存在价值，更何况他们有些观点其实也是对事实挑挑拣拣断章取义而已。

村上春树说：“没有人会责怪小说家说谎不道德。相反，小说家愈努力说谎，把谎言说得愈大愈好，大众和评论家反而愈赞赏他。为什么？我的答案是：凭借高超的谎言，也就是创作出几可乱真的小说情节，小说家才能将真相带到新的地方，也才能赋予它新的光辉。”

我们也需要知道两点“真相”。

其一，生动的“假人”可以比“真人”更真切深入地打动人心，从而产生更大的实际效果。正如《三国演义》已经深入国人精神生活几百年了，其中“诸葛亮”、“曹操”、“刘备”、“关羽”等的人格特性也早为人们熟知，此间产生的心理效应远非真实的三国或三国人物可比。不论出于什么目的不分青红皂白一把抡起“腹黑”和“颠覆”的大棒全盘打翻这些风姿卓然的“演艺人物”，未免过于幼稚和鲁莽。

其二，为什么这么虚构而不那么虚构，这里面玄机颇多。众所周知，《三国演义》是标准的一盆麻辣火锅，它集聚了历史政治、民间流传和文人加工三方合力，融合了上层、底层和知识分子三种视野，自然包含着无比丰厚的中国文化的综合因素，从而具有“民族秘史”的特色。换言之，这些虚构的人物，这个演义的“三国”，其实更像一座冰山，下面隐藏着极其深奥的中国文化密码，若能细细琢磨，应该可以体味出更多更微妙的奇异滋味。

让三国的归三国，让演义的归演义，并由此心无挂碍地进入《三国演义》的“纸上王国”一探幽境，岂不快哉？

悦读分享

跨越物种的爱

——读《重返狼群》

□雨山

读完最后一个字，合上书，心情久久不能平静，不知道呆了多少长时间，发觉脸颊有两行热泪，缓缓地流着……这本书叫《重返狼群》。万万没想到，很多年前读过《狼图腾》之后，到现在还能读到关于狼的这么令人动容的文字。

书的作者李微漪是一个了不起的80后女画家，因为她曾经在高原极其恶劣的环境下与八个月大的狼共同生活，就是为了让小狼能够获得本属于它的自由、尊严和生存梦想。这次野化放归的经历，充满了曲折，同时险象丛生，读来使人惊心动魄，荡气回肠。

故事从李微漪在若尔盖草原写生时无意间从牧民家救活一只刚出生的小狼开始，她把这个可怜的小孤狼带回了成都喂养，取名“格林”。可是，经历了短暂的都市生活之后，李微漪发现了一个摆在她和格林面前的十分严峻的问题：狼不适合居住在城市，它属于草原，那里有竞争、有自由、有尊严、有情义。于是，李微漪决定带小狼重返草原。这个决定既浪漫又危险，同时充满未知。狼，在人们的固有观念里是贪婪的、凶狠的，它们在草原上捕食牛羊，因此成了人类的敌人。可是在《重返狼群》这本书中，跟着作者慢慢去了解格林，全面认识它，你会改变看法。从小长到大，格林的确很贪婪，见到肉拼了命去抢，抢到手狼吞虎咽，甚至想尽一切办法藏起来。可这都是生存本能，在恶劣的生存环境

下有吃的就意味着能活下去。

来，无可厚非。问题是，狼还有你所不知道的另外一面。在若尔盖草原，有一次李微漪因为遭遇冰雹得了感冒，进而演变为肺气肿。格林每天趴在窗户上用忧郁的眼神看着躺在病床上的她，寸步不离。那时候，格林已经学会了捕捉野兔，它看到“狼妈”躺在床上奄奄一息，毅然决然地从土窝里刨出自己捕获的野兔，丢进屋里。那一刻，我禁不住泪流满面，一个看似小小的举动一下子触动了人心。一只狼，把它认为世界上最好的东西，奉献给自己的亲人，它那么聪慧、天真，又那么重情义！

在若尔盖大草原，李微漪帮助格林学捕食、学狼语、与多疑的狼群小心接触，一度出现弹尽粮绝的困境，但有一种精神——狼身上的坚韧，支撑着李微漪的信念：格林必须要获得狼群的认可。历经数次的试探、接触和考验，狼群终于肯接纳格林了。格林要被狼群带走的那一刻，李微漪舍不得，但内心里有一个声音在告诉她，格林更需要自由，需要同类。纠结再三，她松开了铁链，格林一步一回头，与她依依惜别，消失在草原深处。这离别的场面，会让你落泪，微笑着落泪。一只狼幸运地活下来，又历经千辛万苦回归狼群，回归自然，它给我们留下了许多欢乐以及人性与狼性深处的思考。

然而，我们不得不面对现实：野生狼的生存环境在不断恶化，人类侵占草原，草原上的食物链遭到破坏，生态失衡。也许，我们人类真的需要反省自己，需要学会懂得敬畏自然，尊重所有物种的生命。

投稿 E-mail: jiz@ocean.com.cn

公益信息

计划停电预告

12月26日 星期一

海曙区 建岙A637线14号杆沿山支线开关,沿山边家1号公变,沿山沙滩头4号公变,宁波市鄞州富剑喷涂厂,梅溪新宅2号公变、宁波市鄞州徐家磁铁厂,沿山蒋山庙2号公变,宁波市鄞州宏益五金制品厂,宁波市鄞州永宇玻璃制品厂,宁波市双力金属软管有限公司,鄞州新聚茂塑料工贸有限公司,宁波市鄞州德莱德地垫有限公司,宁波市鄞州区江一兴金属制品厂停停电。(7:30-16:30)

杭州湾新区 亨利斯电站,贝盛特电站,振邦伟业,索斯汽车业(9:00-15:00),移动,联通(9:00-16:00)

海曙区 青林村东部分用户停电(9:00-18:00);南盛A478#线横楼支线3号杆#丰支线,海曙区惠水桥#6号公变,沿山山村前1号公变,沿山新村7号公变,宁波市鄞州富剑喷涂厂,梅溪新宅2号公变、宁波市鄞州徐家磁铁厂,沿山蒋山庙2号公变,宁波市鄞州宏益五金制品厂,宁波市鄞州永宇玻璃制品厂,宁波市双力金属软管有限公司,鄞州新聚茂塑料工贸有限公司,宁波市鄞州德莱德地垫有限公司,宁波市鄞州区江一兴金属制品厂停停电。(7:30-16:30)

杭州湾新区 亨利斯电站,贝盛特电站,振邦伟业,索斯汽车业(9:00-15:00),移动,联通(9:00-16:00)

海曙区 青林村东部分用户停电(9:00-18:00);南盛A478#线横楼支线3号杆#丰支线,海曙区惠水桥#6号公变,沿山山村前1号公变,沿山新村7号公变,宁波市鄞州富剑喷涂厂,梅溪新宅2号公变、宁波市鄞州徐家磁铁厂,沿山蒋山庙2号公变,宁波市鄞州宏益五金制品厂,宁波市鄞州永宇玻璃制品厂,宁波市双力金属软管有限公司,鄞州新聚茂塑料工贸有限公司,宁波市鄞州德莱德地垫有限公司,宁波市鄞州区江一兴金属制品厂停停电。(7:30-16:30)

江北区 常洪北区一带市汽车维修店(5001924073),昌琪化工(500194090),路林经济合作社(5000514589),省外贸(500107416),科杰建筑(500123737),路林吴家桥头一带,常洪大道路口,吴家桥头一带,常洪大道路口,海曙区古林镇云林中路,华福,力丰停电(8:15-14:15);双高A303线治炼支线26号杆#丰支线)带支线开关,高桥镇甬甬公路,石塘村2号公变,华夏停电(8:15-14:15),朱元A226线#杆坝头支线开关,石塘街道,通源机械,朱鹤#5,奔发机械,朱鹤#5,朱鹤#5,军友服饰,鄞江水利管理站(北渡排涝)停电(8:30-12:30);鄞镇A631线26号杆#丰杆山葛水1号支线开关;宁波市公安局鄞州分局消防大队,辽路周1号配电室,辽路周2号配电室,凤凰新村1号配电室,宁波市鄞州区它山堰村,它山葛水3号公变停电(7:30-12:30);

江北区 常洪北区一带市汽车维修店(5001924073),昌琪化工(500194090),路林经济合作社(5000514589),省外贸(500107416),科杰建筑(500123737),路林吴家桥头一带,常洪大道路口,吴家桥头一带,常洪大道路口,海曙区古林镇云林中路,华福,力丰停电(8:15-14:15);双高A303线治炼支线26号杆#丰支线)带支线开关,高桥镇甬甬公路,石塘村2号公变,华夏停电(8:15-14:15),朱元A226线#杆坝头支线开关,石塘街道,通源机械,朱鹤#5,奔发机械,朱鹤#5,朱鹤#5,军友服饰,鄞江水利管理站(北渡排涝)停电(8:30-12:30);鄞镇A631线26号杆#丰杆山葛水1号支线开关;宁波市公安局鄞州分局消防大队,辽路周1号配电室,辽路周2号配电室,凤凰新村1号配电室,宁波市鄞州区它山堰村,它山葛水3号公变停电(7:30-12:30);

江北区 常洪北区一带市汽车维修店(5001924073),昌琪化工(500194090),路林经济合作社(5000514589),省外贸(500107416),科杰建筑(500123737),路林吴家桥头一带,常洪大道路口,吴家桥头一带,常洪大道路口,海曙区古林镇云林中路,华福,力丰停电(8:15-14:15);双高A303线治炼支线26号杆#丰支线)带支线开关,高桥镇甬甬公路,石塘村2号公变,华夏停电(8:15-14:15),朱元A226线#杆坝头支线开关,石塘街道,通源机械,朱鹤#5,奔发机械,朱鹤#5,朱鹤#5,军友服饰,鄞江水利管理站(北渡排涝)停电(8:30-12:30);宁波市公安局鄞州分局消防大队,辽路周1号配电室,辽路周2号配电室,凤凰新村1号配电室,宁波市鄞州区它山堰村,它山葛水3号公变停电(7:30-12:30);

江北区 常洪北区一带市汽车维修店(5001924073),昌琪化工(500194090),路林经济合作社(5000514589),省外贸(500107416),科杰建筑(500123737),路林吴家桥头一带,常洪大道路口,吴家桥头一带,常洪大道路口,海曙区古林镇云林中路,华福,力丰停电(8:15-14:15);双高A303线治炼支线26号杆#丰支线)带支线开关,高桥镇甬甬公路,石塘村2号公变,华夏停电(8:15-14:15),朱元A226线#杆坝头支线开关,石塘街道,通源机械,朱鹤#5,奔发机械,朱鹤#5,朱鹤#5,军友服饰,鄞江水利管理站(北渡排涝)停电(8:30-12:30);宁波市公安局鄞州分局消防大队,辽路周1号配电室,辽路周2号配电室,凤凰